

夯实民生之本

推动社会保障事业高质量发展

——人社部有关负责人谈新举措新进展

新华社记者 王优玲

就业是民生之本，社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。今年我国就业形势如何？社保基金运行怎样？养老金发放整体情况如何？针对社会关心的热点问题，人力资源和社会保障部有关负责人2日在国新办举行的新闻发布会上逐一解答。

就业形势将持续回暖

“随着经济运行整体好转，就业形势将持续回暖，保持总体稳定。”人社部副部长王晓萍说，从今年前两个月的情况来看，就业市场平稳有序，好于预期。

王晓萍表示，我国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面没有变，为就业长期稳定创造了良好的条件。创新创业将提供强大动能，新的就业增长点不断涌现。稳就业、保就业政策红利持续释放，减负稳岗扩就业政策调整优化，技能培训、就业服务活动有序开展，为稳定和扩大就业提供了有力支撑。

针对就业总量压力，她指出，据测算，今年需要在城镇就业的新成长劳动力1662万人，规模创近年新高，压力依然比较大。招工难、就业难并存的结构性矛盾依然突出，普工难招、技术工人短缺。

2023届高校毕业生的规模将达到1158万人，促进就业的任务更加繁重。对此，人社部副部长俞家栋说，将坚持把促进青年特别是高校毕业生就业摆在更加突出的位置，进一步完善毕业生就业创业的支持政策，实施政策服务落实专项行动，加快政策兑现，稳定扩大国有企业招聘，稳定事业单位、基层项目招聘招募，引导毕业生到中小微企业、城乡基层就业，支持毕业生自主创业、灵活就业。

“要强化重点群体就业支持。围绕青年特别是高校毕业生、农民工特别是脱贫人口、失业人员特别是困难人员，我们将建立台账式的管理机制，构建清单化的服务模式，健全兜底帮扶体系，完善就业援助制度。”王晓萍说，“我们有信心完成全年就业目标任务，持续保持就业形势总体稳定。”

社保基金运行总体平稳

养老金发放的问题，涉及亿万退休人员的切身利益。王晓萍说，我国社保基金运行总体平稳，基金管理不断加强，2022年三项社会保险基金收支规模达13.7万亿元，各项社会保险待遇按时足额发放。截至2022年末，基本养老、失业、工伤保险参保人数分别达到10.5亿人、2.4亿人、2.9亿人。

“这些年来，我国养老保险制度改革稳步推进，覆盖范围持续扩大，基金收入持续增加，制度运行总体平稳，有较强的保发放能力。”王晓萍说。

一是收支有平衡。企业职工基本养老保险基金全年收支基本平衡，基金运行总体平稳。二是基金有调剂。为解决基金分布不均的结构性矛盾，在实施基金中央调剂制度的基础上，去年全国统筹制度启动实施，在全国范围内统一调剂基金，调剂力度更大。三是财政有投入。中央财政补助继续增加，地方财政建立了长期投入机制，投入力度持续加大。四是长远有储备。全国社会保障基金规模不断扩大，划转部分国有资本充实社保基金工作已经完成，这两部分基金都是养老金发放资金来源的长远储备。

去年，我国正式启动实施个人养老金制度，标志着我国多层次、多支柱养老保险制度框架基本形成。人社部副部长李忠说，实施3个月以来，参加

人数已经达到2817万人。下一步将按照先行一年的部署要求，会同相关部门进一步做好政策宣传解读，总结经验、完善政策，积极稳妥推进制度实施。

推动社会保障事业高质量发展

党的二十大报告提出，健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系。王晓萍说，将坚持把健全社会保障体系作为增进民生福祉的重要抓手，把民生工作做得更加扎实牢固，推动社会保障事业高质量发展、可持续发展。

扩大社会保险覆盖面。王晓萍说，要深入实施全民参保计划，针对新业态从业人员、农民工等重点群体特点，分类施策、精准扩面。完善灵活就业人员在就业地参保政策，引导和促进更多灵活就业人员参加职工基本养老保险。稳妥实施新业态从业人员职业伤害保障试点。

完善多层次养老保险体系，并完善社会保险待遇调整机制。她说，要深化基本养老保险制度改革，研究扩大企业年金覆盖面的措施，积极稳妥实施个人养老金制度，满足人民群众多元化养老需求。

同时，要稳步推进企业养老保险全国统筹，加大基金调剂力度，推进失业保险、工伤保险省级统筹；进一步筑牢政策、经办、信息、监督“四位一体”风险防控体系，组织开展基金管理专项行动，强化投资监管；完善全国统一的社会保险公共服务平台，以社保卡为载体，建立居民服务“一卡通”，推动更多高频事项一网通办、跨省通办，努力让“数据多跑路，群众少跑腿”。

(新华社北京3月2日电)

汇智聚力赋能人大高效履职

(上接一版)并提交到常委会上审议通过。办法对受聘专家的工作职责、权利与义务、表彰与解聘等作出具体规定，智库专家实行任期制，专家的聘期与人大常委会任期一致。期满后需要续聘的，重新按照要求和程序办理，期满未续聘的，自行解聘。任期内实行动态管理，根据工作需要和履职情况进行适当调整。办法及时制定出台，为智库健康有序运行起到了重要保障作用。

同步制定印发《专家智库建设年度工作方案》《专家智库成员宣讲计划》《强化专家智库成员作用发挥的意见》等文件，理清建设思路，明确目标任务，统筹资源利用，形成智库建设发展合力。

“我会珍惜首届专家这份荣誉，竭尽全力发挥专业特长，不辱使命，为县人大常委会调研组对国有资产监督提供强有力的支持，协助县人大常委会真正看好、管好人民的‘钱袋子’，为汉阴经济社会高质量发展、百姓民生福祉持续改善贡献更加专业的良谋良言。”在汉阴县人大常委会对国有资产开展专项监督过程中，财政经济专家组的智库专家如是说。

为方便智库专家迅速找准角色定位，尽快融入人大工作，汉阴县人大常委会适时搭建专家参与履职活动的工作平台，按照专业特长，22名受聘专家被编入法治司法、财政经济、环境资源等专家组，分别在理论创新、咨询服务、建言咨政、文化传播、法治宣传等方面切实为人大工作拓展思路、科学决策、依法高效开展监督工作提供重

要智力支持，发挥重要参谋咨询作用。

各施所长，智囊团催生发展金点子

智库，建好只是开端，用好才是目的。汉阴县人大常委会迅速推进《专家智库建设年度工作方案》落实落地，持续开展专项活动，引导专家各施所长，助力人大高效履职。

在履职培训活动中，汉阴县人大常委会邀请具有理论高度和丰富工作经验的教授为智库成员开展专题辅导培训，县人大常委会主任出席培训会并对首批智库专家明确重要使命、职责任务、履职具体要求，为智库专家如何高效履职和专家智库如何运行发展指明履职方向。

在参与调研视察活动时，智库专家施展专业实力，发挥特色优势，扎实助力人大监督。2名智库专家参与了汉阴县人大常委会组织开展的教育质量提升专项调研活动，针对教育教学的难点问题，智库专家直奔焦点，提出了“教育是一条漫长而艰辛的过程，要有足够的耐心和毅力，继续发扬‘三苦’精神（教师苦教、学校苦抓、学生苦学），唯有持之以恒抓好教师队伍建设才能提升教育教学质量”的建议，所提建议被常委会调研组吸收进全县教育质量提升工作审议意见落实情况专题调研报告中。

5名智库专家全程参与了汉阴县人大常委会组织开展的营商环境优化提升专项调研活动，在企业“面对面”

座谈会和局长“面对面”座谈会上积极建言献策，撰写提交了智库组专业性调研建议报告，部分意见被重视，为常委会会议审议提供了重要的参考。

在专题讲座活动中，22名智库专家提交了宣讲计划，启动了智库专家“开讲啦”，分别在人大机关、社区、企业、学校和代表联络站开展法律讲座和咨询，拓展“八五”普法服务。多名专家参与法治政府建设调研，积极研究探讨法治政府、法治社会建设的有效路径，深受干部群众欢迎。

这些仅仅是智库专家发挥作用的一个缩影。智库组建以来，智库成员走进人大机关开展专题知识讲座5场次，在社区、企业、学校和代表联络站开展普法宣讲和法律咨询活动12场次，12名专家参与涉及教育卫生、旅游开发、法治司法、营商环境、国有资产5个方面议题的调研视察15场次，提出专业性意见建议25条，提交智库组专业性调研建议报告3份，9名专家列席县人大常委会作中心发言2场次。

人大智库，为汉阴县新时代人大工作提质增效凝聚起了一股新的智慧力量，更为进一步转化人大制度优势服务大局提供了强有力理论支撑。下一步，汉阴县人大常委会将以党的二十大精神为引领，进一步加大智库管理，发挥智库专家作用，着力在规范运行和长效机制两个方面下功夫，不断完善工作流程，健全作用发挥机制，一手抓工作效能强化，一手抓履职平台拓展，将智库制度优势更好转化为工作效能。

共建全国文明城，争做文明安康人

——创建全国文明城市宣传标语

清廉“医”路同行，健康“益”生相伴

——清廉安康建设宣传标语

“种下石榴树，开出团结花”

新华社记者 董博婷 王秋韵 周晔

十年两会·温暖记忆

见到新疆和田地区策勒县巴什玉吉买村党支部书记买买提依布热依木·买买提明时，他站在南疆干燥热烈的春风里，笑着朝我们猛劲儿挥手。

“我的朋友们，欢迎你们！”操着流利了许多的普通话，他抓着几个丰收季存下的大石榴往我们手里塞。

“这是‘团结果’‘幸福果’嘛！”说起一段关于石榴的往事，买买提依布热依木笑得合不拢嘴。

那是2017年3月10日，习近平总书记来到十二届全国人大五次会议新疆代表团参加审议。买买提依布热依木就落实惠民政策等发言后，对总书记说：“我还想汇报一件事。”

“你讲。”总书记用鼓励的眼神望着他。

“您不久前给库尔班大叔的家人回了信。他们一家人非常高兴，托我带来几张照片给您看，还说一定像总书记信中嘱托的那样，永远记得党的恩情，像石榴籽一样紧紧地抱在一起。”总书记一边端详照片一边微笑着

说：“真是人丁兴旺啊。”总书记关切地问：“你家里有没有结对的？”

“有有有”“自从开始搞结对认亲活动，汉族的同志来了，我们也主动找他们，我们一块劳动，一家亲。”买买提依布热依木一下打开了“话匣子”。

听了他的回答，总书记欣慰地点点头，微笑着说：“结对认亲能够很认真、很讲实效地开展起来，对促进民族团结很有意义。”

总书记的话语，让买买提依布热依木想到了远在家乡的汉族“亲戚”，在他来京开会的这段时间，正帮他打理着家里的蔬菜大棚。

他不禁有些激动，亮嗓门说了声：“党的政策亚克西！”

习近平总书记回应他：亚克西！

回到新疆后，买买提依布热依木走村串户，把总书记对新疆发展的重视和对百姓生活的关心讲给乡亲们听；他走进学校，给孩子们讲“石榴籽”的寓意；他创办了“石榴花人民调解工作室”，给大家解决困难、调解矛盾……几年过去，他发现村民间的关系越来越和谐，村干部的工作越来越顺

手。

走在路上，买买提依布热依木一会儿指着成片的石榴树，介绍石榴酒厂的红火，一会儿又开心地说起民族团结的故事。

四五个孩子结伴从我们身边跑过，亲切地喊他“代表爸爸”。路过的村民也簇拥过来，和“买书记”唠上几句，问的尽是村里今年还有什么发展规划。

看着围拢过来的村民，买买提依布热依木说：“习近平总书记多次强调‘民族团结是发展进步的基石’，只有安定团结，各项生产生活才能有序开展。咱们大家一定要齐心协力，种下石榴树，开出团结花，结出幸福果！”

石榴的栽种季就在眼前，村里到处都是忙碌的景象。待到五月份，火红的石榴花又将开遍这片绿洲。

买买提依布热依木的眼中充满憧憬，他用骄傲的口吻告诉我们：“从和田到若羌的铁路开通了，内地的客商来往更方便了，全国的朋友都能尝到我们的石榴有多甜！”

(新华社乌鲁木齐2月26日电)



安康日报社 宣

适时调整缴费上限



人力资源和社会保障部副部长李忠3月2日说，去年我国正式启动实施个人养老金制度，标志着我国多层次、多支柱养老保险制度框架基本形成。目前，个人养老金每年缴费上限是12000元，以后会适时调整缴费上限。

适时调整

新华社发 王琪 作